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D’ou vient cette question du
dimensionnement des dispositifs enherbés
de talweg ?

1. des études de Bv 2. des constats de terrain
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Quelle largeur enherber ?

nelle ?

Ion

pluie except

le peu intense ? Ou

Longue plu




Est ce que enherber cette rigole suffit ?
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ALORS :

e Soit le chemin d’eau
enherbé n’est plus
accessible (niveau
trop élevé);

e Soit sa section est
en sous capacite.

 BILAN -

un ravinement
parallele apparait!




4934VS 200¢ J9p uswa|[assini egle,|
ap 'Jap 9| Jnod "opoyIs\ ayuagansny Ag lddd : @inbiy 82inos

a
?

des cartes IGN au 1/25 000

1f

Peut on calculer |la largeur a enherber
part

B0
v
2
o
=
=
1S
Y
5
g
=
g,
o
Eb
o
i
o
o
=
o
=
g
ﬁ
Y
A
™~
v
=i
&
i3



3934VS 200¢ J9p uswa|[assini egle,|
ap 'Jap 9| Jnod "opoyIs\ ayuagansny Ag lddd : @inbiy 82in0s

Figure 2: Exemple d'attribution des ordres aux thalwegs selon la méthode de Strahler



Peut on calculer la largeur a enherber a
partir des cartes IGN au 1/25 000 ?

Axe de ruissellement

Thalweg sans enjeux

NON

La préecision des
courbes de niveau
donne des résultats

errones ilOO%'

Courbe . .... o

K

Figure 5 : Exemple de détermination de I'enveloppe d’aléa pour les thalwegs d’ordre 1 sans enjeu.

Source figure : PPRI BV Austreberthe Methodo. pour le def. de

I'aléa ruissellement, dec 2002 SAFEGE




Apres plusieurs tentatives :

Nous n'avons pas trouvé de
regles simples !!!

Dommage.
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Une méthode de dimensionnement des
dispositifs enherbés des talwegs
d'ordre 1 et 2 :

OBJECTIFS DE CETTE METHODE

o Adaptée au débit (occupation du sol en amont,
la pluie orageuse ou peu intense);

e Tenir compte de la sédimentation inéluctable;
e Avoir une méthode simple
o d’utilisation, précise,

e robuste, fiable,avec un
minimum de rigueur, et
alsee a presenter aux
exploitants.




Une méthode de dimensionnement des
dispositifs enherbés de talweg: Comment ?

0-Strig

« Tirerpartl des connaissances d’hydrologie

= regionalesssprobabiite de debit surles 3 BV
experimentaux;

e Proceder par.analogie de BV,

* Disposer de mesures sur le talﬂ g a =
ameénager, '[Opograph[_, Ies.
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Méthodes analogique pour bassins
versant homologues

1coonnu — A.Sla
Qp = AS]

a
S
?
= Qio — [2 X foonnu Aveca = 0,8

L'ajustement des mesures du bassin versant de Bourville permet
d’estimer la crue maximum annuelle décennale

QlOans= 6,5 m3’/ S

ans [ 599
Q%)?osay - (

0,8
" | x65=38m°/s
1105



1¢¢ hypothese : Choix d'un débit.

ESTIMATION DU DEBIT DECENNAL
D'UN BV SUR LA BASE

DE LA REFERENCE DE BOURVILLE

Référence :
Qp f10 = 1,00 m°/s/Km®
100% culture ou surfaces potentiellement ruissellantes

Exemple : Surface du BV en Km® =

1,00

% de surfaces ruissellantes = 67%
Q10 estimé enm °/s 0,670
Q100 estimé en m °/s 1,340
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ESTIMATION DU DEBIT DECENNAL
D'UN BV SUR LA BASE
DE LA REFERENCE DE BOURVILLE

Référence :
Qpflo =

1,00

m>/s/Km?

100% culture ou surfaces potentiellement ruissellantes

2¢me hypothese

Surface du BV en Km? =

% de surfaces ruissellantes =

1,00
67%

Le débit depend

Q10 estimé enm /s

0,670
1,340

de la taille du BV.

Q100 estimé enm °/s
EXEMPLES
Surface Qp f10 m3/s
du BV % de TL
Km?® 100% 80%  60%  40% 20%
0,125 0,2 0,2 0,1 01 0,0
0,25 0,3 0,3 0,2 01 01
0,5 0,6 0,5 0,3 02 01
1 1,0 0,8 0,6 04| 0,2
2 1,7 1,4 1,0 0,7 0,3
4 3,0 2,4 1,8 1,2 06
8 5,3 4,2 3,2 2,1 11
16 9,2 7.4 5,5 37 1.8
32 16,0 12,8 9,6 6,4 3,2
64 279 223 167 111 56
11 6,8 54 4,1 27 14

— On procede
par analogie de
BV, en utilisant
la loi SNO-8

Bourville

Qp2 = Qpl * (S2/S1)" 08

L~
Oy



commentaires :

cette estimation ne doit étre appliquée que pour des BV < a 1000 ha
Cette estimation est valable pour des hauteurs d'herbe entre 10cm et 40cm.
# Retardance = D

1 - entrer les données dans les cellules a fond jaune pale
1.1 d'abord le profil du fond de vallon avec 8 points maximum
(mais cela marche aussi avec moins)
1.2 ensuite, I'estimation du débit de pointe pour la fréquence 100 ans.
sachant que c'est le double de F 10
En fait le calcul se fait automatiquement a partir de la donnée de la taille
du BV amont et du taux de surface impermeéabilisée.
1.3 indiquer la pente longitudinale
2 - Les paveés en rose font les calcul automatiquement.

3 - il faudra faire converger le calcul du débit calculé, avec le débit a
atteindre en faisant varier la hauteur de la cote fil d'eau

4 - Pour affiner résultat on pourra aussi faire tendre le Ks
choisi ( cellule jaune) avec le Ks estimé (cellule rose)
5 - on lit le résultat final dans les cellules vertes
6 - Vérifier que Rh*V est > a 0,01 et que Ks est > a 5;
sinon on sort du domaine de validité du calcul.
Il faudrait alors reprendre le calcul pour une autre retardance ou
changer la forme du chenal.

)
)



Calculs hydrauliques en régime
permanent et uniforme (2)

La formule de Manning-Strickler est donnée par :

V=KRi| e |Q=K.SR i

avec
K, . Coefficient de Strickler

S : section du miroir en m2 Surface mouillée
R : rayon hydraulique en m = Perimetrc mouille
i : pente en m/m



Concretement comment fait-on ?

‘ LOCALISATION et N° du Profil :

1-Entrer les données sur fond jaune. La c6te minimale doit étre 10,00.
2-Faire varier la cote fil d'eau jusqu'a ce que le Débit admissible égale Q

BLOSSEVILLE 1 (le 30-08-2004)

100 estimé.



LOCALISATION et N° du Profil :

BLOSSEVILLE 1 (le 30-08-2004)

1-Entrer les données sur fond jaune. La cote minimale doit étre 10,00.

2-Faire varier la cote fil d'eau jusqu'a ce que le Débit admissible égale Q100 estimé.

A

profil du terrain

Distance Cote Strickler

OO\IO\U'I-waI—Lzo

0,00 10,65 15
3,00 10,30 15
5,00 10,20 15
5,40 10,10 15
5,60 10,10 15
6,00 10,20 15
8,00 10,30 15
11,00 10,65 15

577

’Ealweg est

59 82 7

10 5 0 Metres

SO

\ O
\®
1N
\ %
=
\\ \\
ks \
\
\




LOCALISATION et N° du Profil :|

BLOSSEVILLE 1 (le 30-08-2004)

1-Entrer les données sur fond jaune. La cote minimale doit étre 10,00.

2-Faire varier la cote fil d'eau jusqu'a ce que le Débit admissible égale Q100 estimé.

profil du terrain
N° | Distance Cote | Strickler
1 0,00 10,65 15
2 3,00 10,30 15
3 5,00 10,20 15
4 5,40 10,10 15
5 5,60 10,10 15
6 6,00 10,20 15
7 8,00 10,30 15
8 11,00 10,65 15
10,7
oo ™ LOCALISATION et N° du Profil : e
. BLOSSEVILLE 1 (le 30-08-2004)
10,5
10,4 -
10,3 -
10,2 -
10,1 -
10 \ \ ‘ ‘ ‘ A
0,00 2,00 4,00 6,00 8,00 10,00 12,00



LOCALISATION et N° du Profil :|

BLOSSEVILLE 1 (le 30-08-2004)

1-Entrer les données sur fond jaune. La cote minimale doit étre 10,00.

2-Faire varier la cote fil d'eau jusqu'a ce que le Débit admissible égale Q100 estimé.

A
profil du terrain Surface du BV 1,00 (Km2)

N° | Distance Cote Strickler surfaces ruissellantes 67%
1 0,00 10,65 15 )
2 3,00 10,30 15 Cote fil d'eau 10,610 (m)
3 5,00 10,20 15
4 5,40 10,10 15 Ks 15
5 5,60 10,10 15 Pente locale 0,62%
6 6,00 10,20 15 Pas de calcul 0,10 (m)
7 8,00 10,30 15
8 11,00 10,65 15

10,7

oo LOCALISATION et N° du Profil : P

) BLOSSEVILLE 1 (le 30-08-2004)

10,5

10,4 -

10,3 -

10,2 -

10,1 -

10 \ w ‘ ‘ ‘ e
0,00 2,00 4,00 6,00 8,00 10,00 12,00




LOCALISATION et N° du Profil :|

BLOSSEVILLE 1 (le 30-08-2004)

1-Entrer les données sur fond jaune. La cote minimale doit étre 10,00.

2-Faire varier la cote fil d'eau jusqu'a ce que le Débit admissible égale Q100 estimé.

profil du terrain Surface du BV 1,00 (Km2)
N° Distance Céte el surfaces ruissellantes 679%
1 0,00 10,65 15 Cote fil d'eau 0,610 (m)
2 3,00 10,30 15
3 5,00 10,20 15 Ks 15
4 5,40 10,10 15 Pente locale 0,62%
5 560 10.10 15 Pas de calcul 0,10 (m)
1 4 1 4
6 6,00 10,20 15 Hauteur d'eau 0,510 (m)
7 8,00 10,30 15 Larg. Ecoulement 10,31 (m)
8 11,00 10,65 15
10,7
o 7\ LOCALISATION et N° du Profil : e
BLOSSEVILLE 1 (le 30-08-2004)
10,5 1
10,4 -
10,3 1
10,2 -
10,1 -
10 T T T T T ' e
0,00 2,00 4,00 6,00 8,00 10,00 12,00




LOCALISATION et N° du Profil :| BLOSSEVILLE 1 (le 30-08-2004) |

1-Entrer les données sur fond jaune. La cote minimale doit étre 10,00.
2-Faire varier la cote fil d'eau jusqu'a ce que le Débit admissible égale Q100 estimé.

/\\

0,670 (m¥/s)

\
(!
[

profil du terrain Surface du BV 1,00 (Km2) Q10 estimé
N° | Distance  Cote | strickler || surfaces ruissellantes 67% Q100 estimé 1,340 (m3/s)
1 0,00 10,65 15 ! =
2 3,00 10,30 | 15 —
3 5,00 10.20 Lo Cote fil d'eau 10,610 (m)
4 5,40 10,10 15
5 560 10,10 | 15 Ks 15
6 6,00 10,20 15 Pente locale 0,62%
7 8,00 10,30 15 Pas de calcul 0,10 (m)
8 11,00 10,65 15
Hauteur d'eau 0,510 (m)

Larg. Ecoulement 10,31 (m)

10,7
N LOCALISATION et N° du Profil : e
10,6 |
BLOSSEVILLE 1 (le 30-08-2004)
10,5 |
10,4 |
10,3 |
10,2 |
10,1 |
10 ‘ ‘ ‘ ‘ ‘
0,00 2,00 4,00 6,00 8,00 10,00 12,00




LOCALISATION et N° du Profil :|

BLOSSEVILLE 1 (le 30-08-2004) |

1-Entrer les données sur fond jaune. La cote minimale doit étre 10,00.
2-Faire varier la cote fil d'eau jusqu'a ce que le Débit admissible égale Q100 estimé.

/\\

0,670 (m¥/s)

profil du terrain Surface du BV 1,00 (Km2) Q10 estimé
N° | Distance Céte | strickler || surfaces ruissellantes 67% Q100 estimé 1,340 (m°/s)
1 0,00 10,65 15 ]
2 3,00 10,30 15 ~ =T 1A 2
3 500 10,20 | 15 Cote fil d'eau 10,610 (m) S,urfac\:e mounlfae, 2,73 (m?)
4 540 10,10 15 Périmetre mouillé 10,47 (m)
5 560 10,10 | 15 Ks 15 Rh 0,26 (m)
6 6,00 10,20 | 15 Pente locale 0,62% Vitesse locale 0,48 (m/s)
7 8,00 10,30 15 Pas de calcul 0,10 (m) Rh * Vitesse L 0,13 (m?%/S)
8 11,00 10,65 15 !
Ks (Retardance D) 18,8
o . = 3
Hauteur d'eau 0,510 (m) Débit admissible 1,323 (m?’/s)
Larg. Ecoulement 10,31 (m)
10,7
N LOCALISATION et N° du Profil : -
10,6 |
BLOSSEVILLE 1 (le 30-08-2004)
10,5 |
10,4 |
10,3 |
10,2 |
10,1 |
10 w ‘ ‘ ‘ ‘ .
0,00 2,00 4,00 6,00 8,00 10,00 12,00 .




LOCALISATION et N° du Profil :| BLOSSEVILLE 1 (le 30-08-2004)

1-Entrer les données sur fond jaune. La cote minimale doit étre 10,00.
2-Faire varier la cote fil d'eau jusqu'a ce que le Débit admissible égale Q100 estimé.

/\\

profil du terrain Surface du BV 1,00 (Km2) Q10 estimé 0,670 r(_;W3/S)
N° | Distance Céte | strickler || surfaces ruissellantes 67% Q100 estimé 1,340 (m°/s)
1 0,00 10,65 15 }
2 3,00 10,30 15 Cote fil d'eau 10,610 (m) Surface mouillée 2,73 (m?)
3 5,00 10,20 15 ;s 2
Périmetre mouillé 10,47 (m)
4 5,40 10,10 15
s | 560 10,10 15 Ks 15 & 0,26 (m)
6 6,00 10,20 | 15 Pente locale 0,62% Vitesse locale 0,48 (m/s)
7 8,00 10,30 15 Pas de calcul 0,10 (m) Rh * Vitesse L 0,13 (m"/s)
8 11,00 10,65 15 Ks (Retardance D) 18,8
Débit admissible | 1,323 (m?/s)
Hauteur d'eau 0,510 (m)
Larg. Ecoulement 10,31 (m)
10,7
N LOCALISATION et N° du Profil : e
10,6 |
BLOSSEVILLE 1 (le 30-08-2004)
10,5 |
10,4 |
10,3 |
10,2 |
10,1 |
10 ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ L/
0,00 2,00 4,00 6,00 8,00 10,00 12,00




LOCALISATION et N° du Profil :| BLOSSEVILLE 1 (le 30-08-2004)

1-Entrer les données sur fond jaune. La cote minimale doit étre 10,00.
2-Faire varier la cote fil d'eau jusqu'a ce que le Débit admissible égale Q100 estimé.

/\\

profil du terrain Surface du BV 1,00 (Km2) Q10 estimé 0,670 r(_;W3/S)
N° | Distance Céte | strickler || surfaces ruissellantes 67% Q100 estimé 1,340 (m°/s)
1 0,00 10,65 15 }
2 3,00 10,30 15 Cote fil d'eau 10,610 (m) Surface mouillée 2,73 (m?)
3 5,00 10,20 15 ;s 2
Périmetre mouillé 10,47 (m)
4 5,40 10,10 15
s | 560 10,10 15 Ks 15 & 0,26 (m)
6 6,00 10,20 | 15 Pente locale 0,62% Vitesse locale 0,48 (m/s)
7 8,00 10,30 15 Pas de calcul 0,10 (m) Rh * Vitesse L 0,13 (m"/s)
8 11,00 10,65 15 Ks (Retardance D) 18,8
Débit admissible | 1,323 (m?/s)
Hauteur d'eau 0,510 (m)
Larg. Ecoulement 10,31 (m)
10,7
N LOCALISATION et N° du Profil : e
10,6 |
BLOSSEVILLE 1 (le 30-08-2004)
10,5 |
10,4 |
10,3 |
10,2 |
10,1 |
10 ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ L/
0,00 2,00 4,00 6,00 8,00 10,00 12,00




LOCALISATION et N° du Profil :

BLOSSEVILLE 1 (le 30-08-2004)

1-Entrer les données sur fond jaune. La cote minimale doit étre 10,00.
2-Faire varier la cote fil d'eau jusqu'a ce que le Débit admissible égale Q100 estimé.

Surface du BV 1,00 (Km2) Q10 estimé 0,670 (m?/s)

profil du terrain surfaces ruissellantes | 67% Q100 estimé 1,340 (m?/s)
N° [Distance Cote |Strickler
1 0,00 10,65 15 Cote fil d'eau 10,610 (m) Surface mouillée 2,73 (m?)
2 3,00 10,30 15 Périmétre mouillé 10,47 (m)
3 5,00 10,20 15 Ks 15 Rh 0,26 (m)
4 5,40 10,10 15 Pente locale 0,62% Vitesse locale 0,48 (m/s)
5 560 10,10 | 15 Pas de calcul 0,10 (m) Rh * Vitesse L 0,13 (m?/S)
6 6,00 10,20 15 Ks (Retardance D) 18,8
7 8,00 10,30 15 Hauteur d'eau 0,510 (m) Débit admissible 1,323 (m?/s)
8 11,00 10,65 | 15 Larg. Ecoulement 10,31 (m)
10,7

™. LOCALISATION et N° du Profil : e
10,6 1
BLOSSEVILLE 1 (le 30-08-2004)
10,5 -
10,4 1
10,3 -
10,2
10,1 1
10 \ ‘ ‘ ‘ ;
0,00 2,00 4,00 6,00 8,00 10,00 1o nn




10,8
10,7 LOCALISATION et N° du Profil :
10,6 1 Talweg étroit et 1,5% de pente
10,5 1
10,4 1
10,3
10,2 -
10,1 -
10 S
9,9 ‘ ‘ ‘ ‘ ‘
0,00 5,00 10,00 15,00 20,00 25,00 30,00
sensibilité au % de TL
24,00
@ 22,00
:% 20,00 -
L 18,00 -
2 16,00 - —e—80% de TL |
c:éj 14.00 - -—m—70%de TL |
3 12,00 60% de TL |
10,00 ‘ | |
0 500 1000 1500 2000
Surface du BV en ha SO




10,45
10,4 1 LOCALISATION et N° du Profil :
10,351 Talweg large et 1,5% de pente
10,3 -
10,25 A
10,2
10,15 A
10,1
10,05 A
10 +
9,95 ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘
0,00 10,00 20,00 30,00 40,00 50,00 60,00 70,00 80,00
sensibilité au % de TL
sur BE large
70
e 65 -
qc) 60 //ﬂ
W 55 -
$ 50 - —e—80% de TL
2 45
= —m—70% de TL
@ 40 -
o2 60% de TL
K 35 -
30 I I I
0 500 1000 1500 2000
Surface du BV en ha A L0,




Cas des talwegs d’ordre 3 et +

Axe de ruissellement

Thalweg sans enjeux

Point dinflexion
Extension retenue

"Courbe de niveau

Figure 6: Exemple de détermination de I'enveloppe d’aléa pour les thalwegs d’ordre 4 et plus sans
enjeu.

: PPRI BV Austreberthe Methodo. pour le def. de

I'aléa ruissellement, dec 2002 SAFEGE

Source figure

\
N




Exemple de plaine alluviale inondable




